

В диссертационный совет ПДС 0500.004
при Российском университете дружбы
народов имени Патриса Лумумбы

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора психологических наук, профессора Агапова Валерия Сергеевича
на диссертацию Беляевой Евгении Николаевны на тему
«Индивидуально-психологические особенности самореализации специалистов
информационных технологий», представленную на соискание ученой степени
кандидата психологических наук по специальности

**5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии
(психологические науки)**

Диссертационное исследование Беляевой Е.Н. посвящено решению
научной задачи выявления индивидуально-психологической особенностей
самореализации специалистов информационных технологий
с учетом создания типологии их индивидуальности.

Актуальность диссертационного исследования обусловлена, с одной стороны, последствиями повсеместной цифровизации, затрагивающей все сферы жизнедеятельности современного общества: науку, промышленность, экономику, здравоохранение и образование, что привело с одной стороны, к возросшей потребности в высококвалифицированных кадрах в области информационных технологий, их профессиональной подготовке с учетом мирового опыта, а с другой – недостаточной разработанностью проблемы профессионализации данных сотрудников, отсутствием программ психологического сопровождения ИТ-специалистов с целью развития субъектного потенциала к самореализации и создания условий для достижения эффективного самоосуществления.

Научная новизна работы, на наш взгляд, не вызывает сомнения и состоит прежде всего в следующем: предложено уточнение понятия «профессиональная самореализация», впервые выделена и обоснована типология индивидуальности специалистов ИТ-сфера с учетом доминирующих индивидуально-

психологических характеристик, установлена иерархия выраженности составляющих самореализации ИТ-специалистов с разными типами индивидуальности, определена взаимосвязь индивидуально-психологических характеристик и составляющих самореализации у ИТ-специалистов.

Теоретическая значимость исследования Евгении Николаевны Беляевой заключается в том, что оно существенно дополняет научные представления о самореализации личности как многомерном образовании; раскрывает специфику детерминированности самореализации специалистов информационных технологий с разными типами индивидуальности; выявляет общие и специфические закономерности индивидуально-личностной обусловленности профессиональной самореализации ИТ-специалистов.

Рецензируемая работа имеет очевидную *практическую значимость*. В частности, выявленные особенности самореализации ИТ-специалистов могут быть использованы для разработки программ психологического сопровождения указанных специалистов на разных этапах профессионализации. Также полученные данные могут послужить основой для методического обеспечения образовательного процесса и психолого-педагогического сопровождения обучающихся.

Положения, выносимые автором на защиту, логично сформулированы и отражают суть авторского подхода к решению крупной научной задачи.

Работа Беляевой Е.Н. отличается логичной структурой и последовательным решением поставленных задач. Диссертация состоит из трех глав, заключения, списка литературы (170 наименований, из них 18 на иностранных языках) и приложений. Объем работы составляет 190 страниц.

Во введении корректно сформулирован методологический аппарат исследования, охарактеризована выборка, методы и методики эмпирического исследования, теоретическая и практическая значимость, научная новизна и положения, выносимые на защиту.

В первой главе «Постановка проблемы профессиональной самореализации в научной литературе» представлены основные теоретические подходы к исследованию данного феномена в отечественной и зарубежной психологии. Подробно освещены имеющиеся в психологической науке, концептуальные идеи о системном исследовании самореализации, а также проанализированы основные индивидуально-психологические предпосылки профессиональной самореализации личности.

Во второй главе «Выделение и обоснование индивидуально-психологической типологии профессиональной самореализации специалистов информационных технологий» на основе результатов эмпирического исследования выделены и охарактеризованы интровертированно-уверенный, экстравертированно-активный и экстравертированно-просоциальный типы индивидуальности, обуславливающие специфику деятельности, поведения и межличностного взаимодействия ИТ-специалистов.

В третьей главе «Психологический анализ самореализации ИТ-специалистов с разными индивидуально-типологическими особенностями» представлена специфика проявления самореализации у специалистов с интровертированно-уверенным, экстравертированно-активным и экстравертированно-просоциальным типом индивидуальности. Определена иерархическая выраженность составляющих самореализации в каждом типе индивидуальности, проанализирована психологическая структура самореализации, установлены отличительные особенности.

В заключении диссертационного исследования подводятся итоги и излагаются выводы диссертационной работы, которые соответствуют поставленным в ней задачам и подтверждены полученными результатами.

Достоверность и обоснованность результатов исследования обеспечены исходными общеметодологическими положениями, соблюдением принятых нормативов психологического исследования, репрезентативностью выборки,

использованием апробированных методик и способов статистической обработки данных, адекватных цели, предмету и задачам исследования. Значительный объем проанализированного и систематизированного теоретического материала, высокая степень его обобщения, лежащая в основе логики построения эмпирического исследования, также свидетельствуют о достоверности и научной состоятельности полученных результатов и выводов работы.

Основные результаты исследования публикованы в 5 научных статьях, из них 3 статьи в периодических изданиях, входящих в Перечень рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Выражая положительную оценку успешно выполненной диссертации, необходимо отметить следующие спорные моменты.

1. В теме, цели, объекте, предмете, гипотезах, задачах исследования указывается самореализация, а в самой работе фактически сделан акцент на профессиональной самореализации специалистов информационных технологий. Причем в названии двух глав диссертации присутствует понятие «профессиональная самореализация», в третьей же – «самореализация». В новизне и положениях на защиту даются развернутые содержательные характеристики профессиональной самореализации специалистов информационных технологий. В связи с вышесказанным, требуется уточнение авторской позиции по данному вопросу.

2. По факту во второй главе «Выделение и обоснование индивидуально-психологической типологии профессиональной самореализации специалистов информационных технологий» представлено блестящее выделение типов индивидуальности специалистов с подробным описанием создания типологии. Поэтому содержание материала главы и ее название вызывает диссонанс у читателя.

3. В работе анализируются предикторы профессиональной самореализации специалистов, к которым автор относит индивидуально-психологические качества, образующие разные типы индивидуальности, но насколько эти качества являются устойчивыми на разных этапах профессионализации субъектов из текста диссертации неясно.

4. Автором диссертации выделены и охарактеризованы три типа индивидуальности, обуславливающие специфику профессиональной самореализации специалистов в деятельности, общении и межличностном взаимодействии. Здесь хотелось бы узнать дополнительную аргументацию относительно того, можно ли экстраполировать данную типологию на другие профессиональные группы с целью прогнозирования процесса и результата профессионализации субъектов?

5. Масштаб осуществленной работы по типологизации индивидуальности специалистов информационных технологий свидетельствует об использовании автором типологического подхода, который следовало бы указать в исследовании.

Высказанные замечания имеют характер научной дискуссии и не снижают теоретической и практической ценности рецензируемой работы.

Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации.

Таким образом, диссертационная работа Беляевой Евгении Николаевны, представляет собой самостоятельное завершенное исследование, результаты которого свидетельствуют о решении актуальной научной задачи в области психологии личности – выявлении индивидуально-психологической специфики самореализации специалистов информационных технологий. Диссертация по своему содержанию, актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов отвечает требованиям п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении

высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утв. 22.01.2024, протокол № УС- 1, а ее автор Беляева Евгения Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1, Общая психология, психология личности, история психологи.

Официальный оппонент:

доктор психологических наук (5.3.5.), профессор,
профессор кафедры юридической психологии
учебно-научного комплекса психологии
служебной деятельности

ФГКОУ ВО «Московский университет

Министерства внутренних дел

Российской Федерации имени В.Я. Кикотя»

03 марта 2025 г.

В.Агапов В.С. Агапов

Сведения об официальном оппоненте:

Агапов Валерий Сергеевич
доктор психологических наук (5.3.5. Социальная психология),
профессор,

профессор кафедры юридической психологии
учебно-научного комплекса психологии
служебной деятельности

ФГКОУ ВО «Московский университет

Министерства внутренних дел

Российской Федерации имени В.Я. Кикотя»

Адрес организации: 117997 Россия, Москва, ул.Ак.Волгина, д. 12

Телефон организации: +7(495)336-55-66

Официальный сайт организации: <https://mosu.mvd.ru/>

E-mail: support_mosu@mvd.ru

ПОДПИСЬ *Артамонов*
ЗАВЕРЯЮ
Начальник ОДиР
полковник полиции
Артамонова И.Л.

"03" 03

2025г.

